

СТАНОВЛЕНИЕ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ ТРАДИЦИИ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В ЧУВАШИИ*

* Публикация подготовлена в рамках поддержанного РГНФ научного проекта № 16-11-21006.

BECOMING A UNIVERSITY TRADITION OF STUDYING THE HISTORY OF INDUSTRY IN CHUVASH REPUBLIC

*S. Mikhailova
A. Muzyakova
O. Shumilova*

Annotation

The article analyzes the experience of studying industrial development in Chuvash Republic the staff of the Chuvash State University. I. N. Ulyanov. In 1960 – 1980 years of the regional researchers show a particularly strong interest in studying the history of industrial and construction enterprises of the Chuvash Republic. On a broad source base are created as separate articles, and large studies that reveal various aspects of the history of the industry. Special attention is paid to the study of working class Chuvash Republic.

Keywords: University education, industrial personnel, Chuvash ASSR, industrial development, University-industrial relations.

Михайлова Светлана Юрьевна
Д.ист.н., профессор, ФГБОУ ВО
“Чувашский государственный университет
им. И.Н. Ульянова”, г. Чебоксары
Музыкова Алина Леонидовна
К.ист.н., доцент, ФГБОУ ВО
“Чувашский государственный университет
им. И.Н. Ульянова”, г. Чебоксары
Шумилова Ольга Владимировна
К.ист.н., доцент, ФГБОУ ВО
“Чувашский государственный университет
им. И.Н. Ульянова”, г. Чебоксары

Аннотация

В статье анализируется опыт изучения индустриального развития Чувашии сотрудниками Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. В 1960 – 1980-е годы региональные исследователи проявляют особенно сильный интерес к изучению истории промышленного строительства и предприятий Чувашской Республики. На широкой источниковом базе создаются как отдельные статьи, так и крупные исследования, раскрывающие различные аспекты истории промышленности. Особое внимание уделяется изучению вопросов рабочего класса Чувашии.

Ключевые слова:

Университет, промышленные кадры, Чувашская АССР, индустриальное развитие, университетско-промышленные связи.

Истории изучения формирования отечественной промышленности является одной из стержневых проблем российской историографии. В современных условиях, когда наиболее актуально создание и функционирование инновационной системы России, построение экономики, ориентированной на научно-технические достижения, эта научная проблема продолжает интересовать ученых.

Исследование истории промышленности имеет богатые и давние традиции. Общая концепция, которая складывалась в общероссийской литературе, отражалась в работах региональных историков. Мощный импульс развитию рассматриваемого научного направления дало становление национальных университетов в республиках Поволжья. С момента своего создания Чувашский государственный университет был поставлены в особое положение. Он не только давал фундаментальную профес-

сиональную подготовку будущим специалистам, но и обогащал их знаниями языка и истории своих предков, воспитывал уважение к ценностям национальной культуры, ее традициям и обычаям.

Изучение развития промышленности в Чувашии было связано с научной деятельностью кафедры истории СССР Чувашского государственного университета.

Одним из первых к этой работе приступил И.Д. Кузнецов – доктор исторических наук, профессор, один из основоположников исторической науки и образования в Чувашии. В сферу его разносторонних научных интересов входили проблемы истории промышленности и рабочего класса Чувашии. Еще в 1930-е гг. он опубликовал труды, в которых освещался ход индустриализации в Чувашской республике. Позднее он написал главу X "Социалистическая Чувашия в первые годы строительства

коммунистического общества (1959 – 1966 годы)" для второго тома "Истории Чувашской АССР". И.Д. Кузнецов отмечал, что в изучаемые годы Чувашия стала одним из районов концентрированного промышленного строительства. В промышленности республики были введены в эксплуатацию новые предприятия и цехи, происходили значительные структурные изменения, росло потребление электроэнергии. Как следствие, возросла валовая продукция промышленности.

Большой вклад И.Д. Кузнецова внес в разработку такого научного направления, как история предприятий. Крупной научной заслугой И.Д. Кузнецова считается создание совместно с кандидатом исторических наук Г.П. Петровым "Истории Чебоксарского электроаппаратного завода", которая охватывает период с 1941 г. по 1973 г. [13]. "Это первый, весьма удачный, опыт в чувашской историографии по написанию истории предприятий. Авторы шаг за шагом, по основным историческим этапам, прослеживают возникновение, рост и укрепление завода, показывают героические подвиги рабочих и инженерно-технических работников в годы Великой Отечественной войны, их славные дела в послевоенное время. Хорошо раскрыто в книге значение технического прогресса и социалистического соревнования для повышения производительности труда, роста объема производства. Авторы с восхищением рассказывают о делах передовиков производства, о работниках, удостоенных высоких правительственные наград [10]. С 1977 г. кафедра истории СССР Чувашского университета под руководством И.Д. Кузнецова совместно с Институтом истории СССР Академии наук СССР работала над созданием истории Чебоксарского завода промышленных тракторов [4]. Чуть позже И.Д. Кузнецов стал соавтором книги, посвященной истории Козловского комбината автофургонов в 1931–1984 гг. [14].

Оценивая вклад И.Д. Кузнецова в изучение развития промышленных предприятий Чувашии, можно говорить о том, что ему удалось дать ей объективную историческую характеристику. Его труды имеют огромное значение для становления данного научного направления в республике. При кафедре истории СССР в 1969/1970 учебном году была открыта аспирантура по тематике "История рабочего класса Чувашии" [8].

Дальнейшее развитие традиция изучения промышленного развития Чувашии получила в трудах доктора исторических наук, профессора Ю.П. Смирнова, одного из первых выпускников историко-филологического факультета (1968) и аспирантов (1969–1972) Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова [1; 15; 16; 17; 18]. В 1973 г. он защитил кандидатскую диссертацию "Рабочий класс Чувашии в годы развертывания коммунистического строительства (1959–1965 гг.)", в

1998 г. – докторскую диссертацию "Индустрия автономных республик Поволжья в середине 50-х – конце 80-х годов: достижения и нереализованные возможности".

Особо следует отметить совместную работу ученых Чувашского университета и Историко-социологического сектора Института истории СССР Академии наук СССР, благодаря которому в 1972 и 1980 – 1983 гг. в Чувашской Республике были проведены социологических обследований рабочей молодежи. Непосредственное участие в этой работе принял Ю.П. Смирнов и его коллеги, а также студенты университета [5]. Студенты историко-филологического факультета активно привлекались к изучению истории промышленности в регионе. С 1972/1973 учебного года при кафедре истории СССР действовал студенческий научный кружок по изучению истории заводов [9]. Студенты привлекались к сбору материалов по истории предприятий [2]. Они участвовали в проведении социологических опросов, например, в ходе изучения истории Чебоксарского электроаппаратного завода было обработано 10 тысяч анкет [4].

В 1978 г. было проведено масштабное социологическое исследование на Чебоксарском заводе промышленных тракторов [7]. Студенты-историки беседовали с молодыми рабочими, обрабатывали анкеты, переводя их содержание в машиночитаемую форму. Работа с массовыми источниками побудила Ю.П. Смирнова к разработке проблем применения математико-статистических методов в исторических исследованиях, определения места и роли вычислительной техники в историческом познании.

Совместно с сотрудником Историко-социологического сектора Института истории СССР АН СССР И.Л. Корнаковским Ю.П. Смирнов исследовал социальный облик коллектива Чебоксарского завода промышленных тракторов в 1970-е гг.: "Строительство подобных предприятий оказывает огромное влияние на все народное хозяйство страны, ибо ввод каждого из них введет кардинальную перестройку многих отраслей промышленности, меняет экономическую структуру целых регионов, заставляет решать множество самых различных проблем" [9].

Производственному коллективу промышленного гиганта были присущи следующие черты:

- ◆ молодежный состав строителей и эксплуатационников;
- ◆ рост культурно-технического уровня, обусловленный высоким уровнем технической оснащенностью завода;
- ◆ количественно иные, чем на других предприятиях пропорции социальной структуры как промышленно-производственного персонала, так и непроизводственной группой.

Ю.П. Смирнов уделял огромное внимание изучению истории предприятий. Им были воссозданы основные вехи развития чебоксарских заводов промышленных тракторов, электроаппаратного, агрегатного, электроисполнительных механизмов, электроизмерительных приборов, "Энергозапчасть", ряда алатырских заводов, Козловского и Шумерлинского комбината автофургонов, Вурнарского химического завода.

Отличительной чертой научно-исследовательской работы Ю.П. Смирнова является соединение теории и практики, методов истории и социологии.

Необходимо также отметить, что исследования в области промышленного развития региона в рассматриваемый период вели и другие сотрудники университета. Чаще всего подобные исследования проводились в рамках хоздоговорных работ университета и соответствующих предприятий. Так во второй половине 1970-х гг. под руководством С.В. Владимирирова проводились исследования по истории завода Чувашкабель [3]. В 1979 г. вышла

в свет коллективная работа, посвященная истории Чебоксарского хлопчатобумажного комбината [11].

Таким образом, в трудах университетских историков вопросы индустриального развития Чувашии занимают центральное место. Созданные на достаточно широкой источниковской базе, включающей множество уникальных документов, их труды в значительной мере обогащают историографию промышленности. Подобные работы содержат обилие цифровых данных и фактов об истории рассматриваемых предприятий. Вторая половина 1950-х – первая половина 1980-х гг. предстают особым периодом в истории промышленности региона. В изучаемые годы произошли существенные изменения в социальном облике региона, которые были связаны с появлением новых и совершенствованием старых отраслей промышленности, становлением новых производственных коллективов, ростом образовательного уровня населения. Идеи, заложенные в трудах И.Д. Кузнецова и Ю.П. Смирнова, получили дальнейшее развитие в трудах историков последующих поколений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Варюхин Г.А., Смирнов Ю.П. Актуальные проблемы истории рабочего класса автономных республик // История СССР. 1977. № 3. С.214 – 216.
2. Государственный архив современной истории Чувашской Республики (ГАСИ ЧР). Ф.П-294. Оп.1. Д. 79. Л. 72
3. ГАСИ. Ф.П. 294. Оп.1. Д. 79. Л. 78
4. ГАСИ. Ф. П-294. Оп. 1. Д. 80. Л. 39
5. ГАСИ. Ф. П-294. Оп. 1. Д. 198. Л. 45.
6. Государственный исторический архив Чувашской Республики (ГИА ЧР). Ф.2453. Оп.1. Д.1622. Л.6.
7. ГИА ЧР. Ф. 2453. Оп. 1. Д. 1622. Л. 6.
8. ГИА ЧР. Ф. 2453. Оп. 1. Д. 415. Л. 1.
9. ГИА ЧР. Ф.2453. Оп. 1. Д. 879. Л. 7.
10. Денисов П. В. Димитриев В. Д., Долгов В. А. Иван Данилович Кузнецов // Ученые записки ЧНИИ. Чебоксары, 1976. Вып. 68. С. 5 – 18.
11. Каходский В.Ф., Ахмеев С.Н., Иванов Л.А. Чебоксарский хлопчатобумажный комбинат. Чебоксары, 1979. 200 с.
12. Корнаковский И.Л., Смирнов Ю.П. Основные тенденции становления и развития трудовых коллективов в условиях развитого социализма // Актуальные проблемы истории рабочего класса автономных республик РСФСР. (Творческая и общественно-политическая активность рабочего класса автономных республик РСФСР в условиях развитого социализма): межвуз. сб. Вып.1. Чебоксары, 1979. С.29 – 38.
13. Кузнецов И.Д., Петров Г.П. История Чебоксарского электроаппаратного завода. Чебоксары, 1975. 280 с.
14. Кузнецов И.Д., Смирнов Ю.П. История Козловского комбината автофургонов. Чебоксары, 1984. 176 с.
15. Смирнов Ю.П. Изучение производственной активности рабочих автономных республик РСФСР в условиях развитого социализма // Производственная активность рабочего класса СССР в развитом социалистическом обществе. Вып. 9. Л., 1982. С.148 – 162.
16. Смирнов Ю.П. К вопросу об источниках и формах пополнения рабочего класса Чувашии в 1960-е годы // Рабочий класс в условиях развитого социализма. Источники и формы пополнения. 1960 – 1980 гг. М., 1984. С.119 – 142.
17. Смирнов Ю.П. Количественный рост и изменение структуры рабочего класса в Чувашской АССР (1959 – 1965 гг.) // Вопросы истории и историографии чувашского народа. Вып 4. Чебоксары, 1976. С.64 – 78.
18. Смирнов Ю.П. Технический прогресс и изменение профессиональной структуры рабочего класса в Чувашской АССР в 1959 – 1970 гг. // Рабочий класс и индустриальное развитие СССР. М., 1972. С. 277 – 279.